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Svar på fråga 2024/25:202 av Anna-Belle Strömberg (S)  
Tillgång till rättskipning 

Anna-Belle Strömberg har frågat mig på vilket sätt jag har 

agerat för att stärka och utveckla ordningen med nämnder på 

det försäkringsrättsliga området så att den enskilde får en bra 

och rättvis prövning.  

Att alla har god tillgång till rättvisa är en central del av 

rättsstaten. Detta gäller självklart även på det 

försäkringsrättsliga området. Hinder för att få tillgång till rättvisa 

kan bland annat ta sig uttryck i höga rättegångskostnader. 

Hemförsäkringens rättsskydd och rätten till rättshjälp för den 

som inte har tillräckliga ekonomiska resurser kan täcka sådana 

kostnader. Domstolen har dessutom en skyldighet att självmant 

pröva rättegångskostnadernas skälighet.  

För den som har drabbats av en skada och inte är nöjd med 

försäkringsbolagets bedömning finns det olika alternativ till 

prövning, exempelvis möjligheten att begära omprövning eller 

att vända sig till någon av de fristående nämnderna på området 
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såsom Trafikskadenämnden och Patientskadenämnden. Detta 

kostar ingenting och medför därför inte de kostnadsrisker som 

en process i domstol kan innebära. Nämndernas yttranden är 

inte bindande men det är ovanligt att försäkringsbolagen inte 

följer dem. Prövningen i nämnderna utgör ett förenklat 

förfarande men det är naturligtvis viktigt att den är både saklig 

och opartisk.  

Systemet är alltså redan uppbyggt på sådant sätt att de 

ekonomiska hindren för den enskilde för att få tillgång till 

rättvisa ska minska och som jag nämnde i den 

interpellationsdebatt som Anna-Belle Strömberg hänför sig till är 

det en ordning som i grund och botten framstår som balanserad. 

För närvarande pågår det inget arbete i Regeringskansliet med 

specifik inriktning på de fristående nämnderna, men jag och 

regeringen följer noga utvecklingen på området.  

I sammanhanget vill jag också nämna att regeringen har tillsatt 

en utredning som bland annat har fått i uppdrag att kartlägga 

för- och nackdelar med en höjd inkomstgräns för rättshjälp i 

syfte att ytterligare stärka enskildas möjligheter att ta till vara 

sin rätt. Uppdraget ska redovisas senast den 1 augusti 2025.  

Stockholm den 23 oktober 2024 

 

Gunnar Strömmer 
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